

《四川年龄最大考生：今年 61 岁，国企中层退休》

2021 年 06 月 08 日 03:19 来源：华西都市报

6 月 7 日上午 11 点半，高考第一科语文考试落下帷幕。成都市盐道街中学考点，陆陆续续有考生走出，61 岁的老卢背着斜挎包，走在一众“00 后”考生中间，特别显眼。

据了解，老卢是今年四川年龄最大的考生。很多人好奇，他这个年纪，不好好享受退休生活，为何要跑来参加高考？记者在校门口碰到老卢，和他聊了聊属于他的高考记忆。

遗憾：两次高考先后落榜

“我就想完成自己的心愿，读一读全日制大学。”虽然 7 日天气并不炎热，但老卢额头不断冒出汗珠，面对记者的采访，他略微显得有些兴奋。1977 年、1978 年，老卢连续两次参加高考，却遗憾落榜，只能眼看着同事去大学报到，而自己选择了去工厂车间。老卢的“大学梦”就此作罢。

几十年过去，老卢从基层一步步做起，职位越升越高，成为了一名国企中层，其间也读了电大、党校，充实了教育经历。2019 年，老卢从岗位退休，生活清闲了，埋藏在他心底的“大学梦”又冒了出来。心有不甘的他，决定试一试，再次参加高考。

去年 8 月，老卢把考大学的决定告诉了家人，得到了家人、亲戚的大力支持，妻子主动做好后勤服务，全力支持老卢备考复习。

“从去年 8 月份开始，我就在家安心备考，白天复习，晚上休息。”老卢摆了摆手说：“年纪大了，还是不敢像年轻人那样从早到晚复习，身体遭不住。”

在复习过程中，老卢对自己的理解能力比较满意，但终究“岁月不饶人”，记忆力大不如从前，一些需要记忆的知识复习起来十分吃力。“以前上电大的时候，化学是我的强项，但现在碰到稍微复杂一些的公式，我即便是死记硬背也很快就忘了。”

但老卢并没有因此气馁，“能记多少记多少，既然是满足自己的心愿，考得到什么样子我就尽力去考到什么样子，我没有给自己预设一定要考上大学等硬性指标。”

7日上午，61岁的老卢在经历不到一年的复习后，重新走进了考场。在教室里，学生们都用诧异的眼光看着他，仿佛在说“怎么还有大爷进来考试”？老卢心态很淡定，他说自己有“回到学生时代的感觉”。

<https://www.chinanews.com/sh/2021/06-08/9494719.shtml>, consulté le 08/06/21

Notes : 制大学= 上大学

《没打疫苗不让进商场？防疫也要防“新型基层加码”》

余宗明

全国新冠疫苗接种已按下快进键。据国家卫健委公布的疫苗接种情况，截至 2021 年 6 月 8 日，全国累计报告接种新冠疫苗 80896.2 万剂次。进展之快，熨帖人心。但在此过程中，少数地方、单位也出现了方式简单化、手段粗暴化的景象。

这两天，有上海市民反映，去杨浦区某商场，遭保安“灵魂拷问”——“你没有打针，进去干什么？”据该商场要求，顾客进去前须出示新冠疫苗接种记录，未打疫苗不允许进入。

街道方面的回应，合乎公众期许：不打疫苗不能进商场，显然是对疫苗接种政策口径的错误理解，与疫苗接种要遵循的“知情、同意、自愿”原则相悖。商场作为公共场所，的确应做到疫情防控主体责任，但其履责方式与权界当对标政策要求，而不能松紧失据、过度加码，以至于影响民众正当权利的实现。

事实上，疫苗接种工作推进简单粗暴的情况并非首次曝出。此前《新华每日电讯》就报道，有的学校和主管部门将疫苗接种情况与学生升学毕业、教师绩效考核挂钩；有的单位无视部分职工特殊身体情况，“一刀切”要求全员接种；有的地方为提升企业接种进度，动用行政权力干预企业的正常生产经营秩序……3 月下旬，某地镇政府发布“五不”公告，称不接种疫苗出行交通没车坐，市场、超市、酒店难进入，村民列入黑名单等，也曾引发舆论广泛关注。

这些用力过猛的举动，往往过犹不及，极易造成逆反效果。拿推进疫苗接种工作来说，简单粗暴地硬来，非但会损害部分不适宜接种人群的权益，还会增加疫苗接种推进的阻力——越是“蛮干”，很多群众越是抵触。

这倒不是说，防疫该绷紧的弦可以不绷紧，新冠疫苗接种步伐该被不合理的“排斥心理”阻却。

钟南山院士曾说过，疫苗是解决新冠肺炎最根本办法。尽早接种疫苗，是自己对自己负责。更何况，疫苗接种不仅是个人的“私事”，还是与防疫大局息息相关的“公事”。

<https://news.sina.com.cn/o/2021-06-09/doc-ikqciyzi8686483.shtml>, consulté le 09/06/21

Aide au vocabulaire :

剂 ji4 : dose

熨帖人心: réconfortant, apaisant

口径 kou3 jing4 : calibre

履责 Lü ze2 : s'acquitter de ses devoirs, remplir ses obligations

新华每日电讯: Xinhua Daily Telegraph

蛮干: agir de façon précipité, brusque et irréfléchi

《来了疫苗之後，谁来施打？》

2021-06-08 04:43 联合报 / 贺陈旦/交通部前部长 (台北市)

感谢日本和美国先後赠送疫苗给我们，就像这几天的及时雨帮我们解旱一样，真是让人感激又感动！雨下在田里、进了水库，限水措施自动解除。可是疫苗进了国门不代表疫情就会消除，还有许多事要努力。

首先当然是让该先接注疫苗的人尽快完全注射，那我们有足够施打疫苗的人力吗？第二，在排序过程中政府要充分说明理由，并请民众主动劝服感染机率高的家人受诊。那我们愿意提供配合注射者的激励吗？第三，全社会要有长期防疫战疫的心理准备。那我们强调少外出之外有什麽正面措施呢？第四，防疫至上下要管得严，谁都会比狠，结果全国都跟进严管。那可不可以有地区差异呢？

面对全民生死又是长期抗战，一定不能单靠平时编制的政府能量，一定要有应急手段。日本社会讲纪律全球有名，但是施打疫苗一定要由医护人士执行，就让他们注射普及率一直拉不起来。美国人去年很多不肯戴口罩，新总统说要百日内打一亿疫苗时，许多人担心会跳票，结果居然超倍达成。就因为美国政府从普及施打能量和提供注射的好康双管齐下，让全民都动起来了！

要像美国一样扭转民众惰性，一定要动员社会能量，第一步就是普设注射站和密集训练施打人员。台湾的第一步如何跨出？个人建议即刻策画动员暑假的大学生！

「年轻人对新冠病毒较有防疫力」是一年来全世界战疫的共识，这使编训青年学子更直接担任防疫工作有科学依据。同时，青年一向容易获得社会信赖，自我组织力又强，前述疫苗来了後要即刻推广的理念和注射站里外管理，可以说舍他们谁属。

<https://udn.com/news/story/7339/5516238>

Aide au vocabulaire :

施打(疫苗): administrer un vaccin

激励 : incitation, mesures incitatives

跟进 : suivre

编制 : structure, formation, organisation

普及率 : le taux de couverture (du vaccin dans la population)

超倍达成 : dépasser l'objectif initial

惰性 inertie

双管齐下 : avoir une double approche, être sur deux fronts à la fois

编训 : former, instruire

舍他们谁属 : c'est à eux seuls que (cette idée) appartient, c'est à eux seuls que nous devons cela.

《以比特币作为法定货币纯属幻想》

王永利

来自：中国教育新闻网

近日，萨尔瓦多宣布以比特币作为法定货币，一些原本就没有本国货币，一直使用英镑或美元作为法定货币的小国，也都表示出类似的热情，这在社会上引起很大震动，特别是让币圈人士倍感振奋。

实际上，这些没有本国主权货币的小国，早几年就对加密货币抱有幻想，并尝试推出自己的加密货币。

比特币一类总量由系统锁定，不能根据交易财富的变化而调整的所谓去中心“加密货币”，不仅本身运行效率太低，更重要的是其根本上就违反货币必然从实物货币转化为信用货币的发展逻辑与规律，不可能成为真正的流通货币，不可能颠覆或取代主权（法定）货币，而只能是一种特殊的虚拟资产或虚拟商品。

很显然这些国家对货币缺乏最基本的认知（当然它们也没有自己的主权货币）。以比特币等完全去中心化的数字加密资产作为法定货币，必将因其本身价格大起大落而严重扰乱经济社会运行，国家没有任何调控手段（这还不像使用英镑或美元等主要国家的货币，尚有货币当局对其货币一定程度的调控），果真如此，只能是自寻死路。

因为萨尔瓦多宣布用比特币作为法定货币，就认为加密货币成为法定货币的预言终于实现了，就认为这是比特币或加密货币重大的历史时刻，其实就像对委内瑞拉“石油币”一样，实在是期望过高了。以比特币等加密资产作为法定货币是没有前景的！

(本文作者介绍：前中国银行副行长)

<https://finance.sina.com.cn/zl/china/2021-06-10/zl-ikqcfnc0253440.shtml>, consulté le 10/06/21

Notes :

比特币 : bitcoin

萨尔瓦多 : Salvador

币圈人士: le monde ou la communauté des crypto-monnaies

加密货币: crypto-monnaie

去中心: décentralisé

石油币: pétrodollar

虚拟: virtuel, fictif

当局: les autorités concernées

一定程度的调控: un certain degré de régulation

委内瑞拉: Vénézuéla